
 

 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO  

E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E 
DESENVOLVIMENTO NA 
AMAZÔNIA DO INSTITUTO DE 
CIÊNCIAS JURÍDICAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
PARÁ, REALIZADA NO DIA  
23/08/2022. 

No dia vinte e três de agosto de dois mil e vinte e dois, às quinze horas e trinta minutos, 
reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e 
Desenvolvimento na Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, de forma 
presencial. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Professores Andreza do 
Socorro Pantoja de Oliveira Smith, Assis da Costa Oliveira, Alexandre Coutinho Silveira, 
Fabrício de Oliveira, Luciana Neves Gluck  Paul, Luanna Tomaz de Souza, Loiane 
Verbicaro e Valena Jacob Mesquita. Representantes Discentes: Tanha Charle Santa Rosa 
de Sousa (titular). Justificaram a ausência: Arianne Brito Cal Athias, Alex Lobato 
Potiguar, Girolamo Domenico Treccani, José Heder Benatti, Eliana Maria de Souza Franco 
Teixeira, Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff, Luiz Alberto Gurjão Sampaio de Cavalcante 
Rocha, Luly Rodrigues da Cunha Fischer e Maria Stela Campos.1. Informes: A professora 
Andreza Smith agradeceu a presença de todos e todas na reunião em formato híbrido do 
colegiado, e abriu a reunião informando acerca da reforma das salas de aula e sobre a 
necessidade de planejamento do próximo quadriênio, em seguida pediu aos presentes 
propostas de melhorias no Programa. O professor Assis Oliveira informou acerca do edital 
de lançamento de livro que está publicado para submissão de artigos até o dia doze de 
setembro. A professora Luciana Neves informou a todos sobre o lançamento do projeto de 
uma clínica jurídica que poderá ter participação de docentes e discentes da UFPA, sendo um 
projeto de extensão do PPGDDA. A Professora Luanna Tomaz sugeriu para as próximas 
bancas de exame de qualificação adotar a elaboração de uma carta explicativa para os 
membros da banca avaliadora acerca dos métodos e do que se espera como produto final. 2. 
Homologação de ata: O Colegiado avaliou, aprovou e homologou integralmente a ata da 
reunião ordinária de junho de 2022. 3. Requerimento discente: 3.1. Aproveitamento de 
créditos em disciplinas: o Colegiado avaliou e homologou o pedido feito via sistema 
sagitta de aproveitamento de crédito na disciplina "PPGDR0147 - Políticas Fiscais e 
Extrafiscais Implementadoras de Direitos Humanos” – 60 horas, cursada no Programa de 
Pós-Graduação em Direito da UFPA pelo discente Bruno Torres de Souza e o pedido feito 
via sistema sagitta de aproveitamento de crédito na disciplina "PPGDR0147 - Políticas 
Fiscais e Extrafiscais Implementadoras de Direitos Humanos” – 60 horas, cursada no 
Programa de Pós-Graduação em Direito da UFPA pelo discente Julival Silva Rocha. 
3.2.Proficiência em língua estrangeira: O Colegiado avaliou e homologou os os pedidos 
feitos via sistema sagitta de proficiência em língua estrangeira dos discentes: Silvia Gomes 



Noronha, Marjorie Begot Ruffeil,  Evander Dayan De Mattos Alencar e  Priscila de 
Oliveira Mattos. 3.3. Crédito em estudos dirigidos, publicações e outras atividades: O 
Colegiado avaliou e homologou o pedido feito via sistema sagitta de crédito em estudos 
dirigidos e publicações do discente Elter Paulo Ferreira. 3.4.Homologação do exame de 
qualificação: O Colegiado avaliou e homologou o exame de qualificação dos discentes: 
Daniel Sabbag, Eduardo Campos Iketani,  Lília Nazaré Limão Barros de Oliveira 
Góes, Márcio Nunes Gomes,  Natália Nagle Azevedo Silva, Tanha Charle Santa Rosa 
de Sousa, Wanderson Marques Cavalcante e Larissa Cristina Fagundes da Rosa e 
Silva. 3.5. Estágio docência: O Colegiado avaliou e homologou o estágio docência dos 
discentes Ana Léa Chagas Marçal e Daniel Sabbag. 3.6. Revisão de conceito em 
disciplina: A professora Andreza Smith apresentou a todos o pedido do discente de revisão 
de conceito da disciplina Direitos nos negócios público e privados ofertada no 1º semestre 
de 2022,  desenvolvida pela professora Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff, o Professor 
Alexandre Silveira designado como parecerista apresentou a todos o seu parecer como 
desfavorável ao pedido do discente, bem como a manifestação da professora Luma Scaff 
que se manifestou por manter o conceito concedido ao discente e deste modo o colegiado 
avaliou e decidiu por manter o conceito do discente. 4.Desligamento do discente 
Alessandro Oliveira da Silva:  A professora Andreza relembrou a todos os presentes o 
caso do discente que já havia sido discutido em reunião anterior do colegiado e que teria 
sido concedido prazo para conclusão das disciplinas restante, mas que o mesmo não 
cumpriu com o acordo e que não retornou o contato da coordenação do Programa assim 
como não esteve presente nesta reunião para melhores esclarecimentos e deste modo a 
professora Maria Stela Campos emitiu seu parecer como favorável ao desligamento do 
discente seguindo o regimento do Programa e levando em consideração que o acordo não foi 
cumprido pelo discente, sendo assim  o colegiado avaliou e homologou o desligamento do 
discente. 5.Ajuste da proposta de oferta de curso de especialização “ Promoção de 
políticas públicas em gênero'': A professora Andreza apresentou a todos os membros 
presentes os pedidos de ajuste no projeto do curso de especialização onde haverá a inserção 
da professora Sandra Suely Moreira Lurine Guimarães  no corpo docente em substituição da 
professora Verena Holanda de Mendonça Alves e da substituição do professor Diogo de 
Souza Monteiro pela professora Fiama Góes Maués, residente que deve ter vínculo com a 
UFPA e sendo assim vínculo com a clínica de atenção a violência, haverá também ajuste no 
orçamento onde o valor previsto para contratação de pessoa física foi revertido em bolsa 
docente e o valor previsto para tributos foi revertido em bolsa estágio para discente 
graduando da UFPA que dará suporte ao administrativo da especialização, desse modo o 
Colegiado avaliou e homologou as alterações. 6. O que ocorrer: a)Seleção de bolsista 
para o próximo edital de seleção do curso de Mestrado: A professora Luanna Tomaz 
apresentou a proposta a todos os membros sobre o edital de seleção de bolsista do curso do 
Mestrado que será publicado via SIGAA para discentes transgeneros devidamente 
especificado no referido edital deste modo o Colegiado avaliou e homologou a proposta do 
edital. b) Comissão responsável pelo edital de seleção de discentes: A professora Andreza 
Smith pediu que a próxima comissão de seleção de discentes seja aprovada, esta comissão 
será composta pela coordenação do Programa e pelo professor Alexandre representando a 
linha de pesquisa 2 e pela professora Mirian representando a linha de pesquisa 1 . 
c)Distribuição das bolsas: A Professora Andreza expôs aos presentes a divisão das bolsas 
do Programa de acordo com os convênios e os professores inseridos no Programa, sendo as 
bolsas divididas de forma igualitária e de comum acordo. Como mais nada houvesse a ser 
discutido, deu-se por encerrada a reunião, da qual eu, Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, 
designado para secretariar a reunião, lavrei a presente Ata que será assinada por mim e por 
todos os presentes.  

  


